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APPROACHES IN THE CRIMINOLOGICAL 

THOUGHT
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Abstract: 
Seeking causes of criminality and attempts to find some way how to prevent 
it or even protect against to it extend in a distant history. It has just lead to the 
development of numerous criminological theories. The crime has been always seen 
as serious social phenomena and that is why it is under the intensive research as 
such. For the purpose of furnish basic set of information for next geographical 
research this paper describe significant attributes and main schools within group of 
so called classical, positivistic and postmodernist theories of crime. 
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ÚVOD
Zmena spoločenských pomerov, ku ktorej došlo na Slovensku po roku 1989, 

priniesla dlho očakávaný nárast osobnej slobody, blahobytu či mobility, ktoré sa po 
opadnutí prvotnej eufórie postupne pretransformovali do novej kultúry. 

Sprievodným znakom prebiehajúcich transformačných procesov v spoločnosti 
je nárast kriminality, resp. znižujúca sa miera subjektívneho pocitu bezpečia (napr. 
Matlovičová 2010). Osobitne sa to týka miest a intraurbánnej kriminality, kde do-
chádza k zvýšenej koncentrácii obyvateľstva a aktivít. V tomto smere je možné tiež 
identifikovať priestorovú diferenciáciu miery kriminality v mestskom území. Výraz-
nou mierou k tomu prispieva aj mediálne živený obraz, na jednej strane neobmedze-
ných možností a na strane druhej často hyperbolizovanej bezútešnosti, vyplývajúcej 
z prehlbujúcich sa sociálnych rozdielov, s následnou marginalizáciou istých (zväčša 
najchudobnejších) skupín obyvateľstva. Častým sprievodným javom straty sociálnej 
kontroly a zrútenia všeobecných sociálnych regulatív je zvýšený výskyt sociálno-pa-
tologických foriem správania sa. V širšom kontexte možno za istý spúšťač sociálne 
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neprijateľného deviantného správania považovať aj stále intenzívnejší proces komer-
cionalizácie a politizácie spoločnosti, ktorá v duchu Mertonovej štrukturalistickej te-
órie napätia (Merton 1949) vykazuje isté anomické črty, vyznačujúce sa nesúladom 
medzi všeobecne jasne a jednoznačne akceptovateľnými cieľmi a absenciou vyme-
dzenia spoločensky prijateľných regulatív pre ich dosiahnutie. 

Kriminalita ako spoločenský fenomén je teda považovaná za súčasť nášho 
každodenného života do takej miery, že obava z nej je nezriedka označovaná aj ako 
trvalo prítomný znak vyspelej západnej kultúry (napr. Garland 2000, Parnaby 2007, 
Johnston a Shearing, 2003 a i.).

KLASICKÉ KRIMINOLOGICKÉ TEÓRIE
Hľadanie príčin vzniku, spôsobov ako jej predchádzať, či sa jej aspoň brániť, 

siaha ďaleko do minulosti a viedlo k vzniku mnohých kriminologických teórii. 
Ranné obdobie ich formovania spadá do polovice 18. storočia, ktoré bolo 

ovplyvnené myšlienkami osvietenectva. Na ich základe sa sformovala tzv. skupina 
klasických kriminologických teórii, reprezentovaná predovšetkým revolučnou prácou 
Cesare Beccaria z roku 1746 (2009): „O zločinoch a trestoch“. Klasickú kriminolo-
gickú školu možno vnímať aj ako reakciu na dovtedy uplatňovaný krutý a do značnej 
miery aj voluntaristický trestnoprávny systém. Volanie po jeho reforme vychádzalo 
z presvedčenia, že spravodlivý a primeraný trest pre odsúdených páchateľov ako aj 
zavedenie jasných pravidiel v súdnictve, povedie k redukcii kriminality na základe 
slobodnej vôle potenciálneho páchateľa, ktorý prehodnotí spoločensky neprijateľné 
konanie ako pre neho nevýhodné, pretože bude sprevádzané nepohodlím v podobe 
trestu. Krutosť a barbarstvo trestov (vrátane trestu smrti) v duchu tejto teórie nedo-
káže zabezpečiť prevenciu voči zločinu do takej miery ako istota trestu, ktorý bude 
posúdený na základe miery spoločenskej závažnosti. 

Utilitaristický postoj zvažovania úžitku z konania ako základu ľudskej morál-
ky priviedol ďalšieho predstaviteľa klasickej kriminológie Jeremy Benthama (1843) 
k sformulovaniu tézy o maximalizácii šťastia, založenom na zvažovaní miery mož-
ného súčasného či budúceho pohodlia (šťastia) vo vzťahu k potenciálnemu nepohod-
liu (bolesti). Inak povedané, racionálne konajúci jedinec sa snaží o maximalizáciu 
šťastia a minimalizáciu utrpenia, pričom zvolená aktivita je kombináciou egoizmu 
a altruizmu. Účinnou prevenciou kriminálneho konania a zárukou nastolenia morálky 
ako primárneho regulátora správania je preto podľa Benthama maximalizácia počtu 
šťastných ľudí. 

Klasická kriminologická škola teda vychádzala z predpokladu, že kriminálny 
čin je výsledkom slobodnej vôle páchateľa za ktorú nesie plnú zodpovednosť a od-
mieta vplyv iných nadprirodzených síl (démoni, diabli a pod.). Stabilitu spoločnosti 
tak možno zaručiť len dobrovoľným rešpektovaním istého spoločenského poriadku, 
ktorý bol chápaný ako presne zadefinovaný súbor pravidiel, porušenie ktorého sa spá-
ja s primeraným trestom. (Tomášek 2010, 122) 
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POZITIVISTICKÉ KRIMINOLOGICKÉ PRÚDY
Napriek nespochybniteľnému prínosu klasickej kriminológie pre sformova-

nie základov trestného poriadku, kľúčovým obdobím pre rozvoj kriminológie ako 
vednej disciplíny bola až polovica 19. storočia. Presvedčenie, že jedine vedecké me-
tódy explanácie napomôžu objasneniu príčin vzniku kriminálneho konania, viedlo 
k sformovaniu pozitivistického kriminologického prúdu. Zmena oproti klasickej kri-
minologickej škole spočívala hlavne v presune pozornosti z trestného činu na osobu 
páchateľa, ktorého konanie nie je determinované slobodnou vôľou (ak ju pripúšťala, 
tak len v obmedzenej miere) a k jeho skúmaniu ako ku patologickému objektu, ktorý 
je k zločinu predurčený súborom interných alebo externých faktorov. Z uvedeného 
dôvodu, za dostatočne účinný prostriedok potláčania kriminality nie je považovaný 
primeraný trest ale viera v možnosť prevýchovy či liečby páchateľa. (napr. Coleman, 
Norris 2000, Vagnerová 2010, Tomášek 2010)

Rozdielnosť postojov k stanoveniu kľúčovej skupiny činiteľov podmieňujú-
cich kriminalitu viedla k vyprofilovaniu štyroch kriminologických prúdov v rámci po-
zitivistického determinizmu: biologického, psychologického, sociologického a mul-
tifaktorového. 

Základom biologického pozitivizmu v kriminológii bol koncept kriminálneho 
atavizmu, ktorý sformuloval Cesare Lombroso (Lombroso-Ferrero G., 2009). Jeho 
dnes už do značnej miery prekonaná predstava vrodenej kriminality vychádzala 
z presvedčenia, že istá skupina ľudí vykazuje už pri narodení isté prehumánne črty, 
ktoré ho predurčujú stať sa zločincom. Výsledkom jeho antropologických meraní na 
vzorke cca 25 tisíc väzňov (Štablová 2008, 10) inšpirovaných frenologickými teória-
mi a Darwinovou evolučnou teóriou, bola ich klasifikácia na základe pozorovaných 
fyziognomických čŕt. Delikventi podľa neho predstavujú špecifický antropologic-
ký typ, pre ktorý je príznačný istý stupeň degeneratívneho návratu na primitívnej-
šiu subhumánnu úroveň (Tomášek 2010, 129). Teda špecifické stigmy degenerácie 
umožňujú podľa Lombrosa odhaliť dedičné predispozície pre kriminalitu (napr. hrb 
naznačuje sklon k falšovaniu, kučeravé vlasy, úzke pery a veľký nos zasa prezrádzajú 
vraha a pod.) (Štablová 2008, 10). Neskôr svoju teóriu doplnil a pripustil aj vplyv 
ďalších vonkajších faktorov prostredia na formovanie jedinca a jeho náchylnosti ku 
kriminalite. Z ďalších reprezentantov uvedeného smeru možno spomenúť napr. Ern-
sta Kretschmera a jeho konštitučnú typológiu (založenú na predpokladanej súvislosti 
medzi fyziognomickými a duševnými vlastnosťami človeka) alebo práce Earnesta 
Alberta Hootona (vplyv biologickej menejcennosti na zločinnosť), Williama Schel-
dona (Sheldonova konštitučná typológia temperamentu), genealogické štúdie Henry-
ho Herberta Goddarda, endokrinologické teórie či vplyv chromozómových odchýlok 
a disfunkčných mozgových činností na zločinnosť (Vagnerová 2010, Reid 2002, God-
dard 1912, Bubelíny 2008, Madliak a kol. 2009, Holcr 2008). 

Napriek tomu, že uvedené príklady kriminálnej antropometrie dnes už vyvo-
lávajú skôr úsmev, predsa len sa ešte aj dnes stretávame s istou mierou predpojatosti 
v zmysle vplyvu dedičných vlôh na kriminalitu (napr. sklon Rómov, či Černochov ku 
kriminalite). (Štablová 2008, Madliak a kol. 2009) 
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Psychologický pozitivizmus sa pri etiológii kriminality opiera síce rovnako 
o osobu páchateľa, avšak primárne z pohľadu jeho mentálnych atribútov. Po prvých 
pokusoch aplikovania psychoanalytických metód v kriminologických výskumoch, sa 
zdala byť téza vyššej náchylnosti oligofrénnych jedincov k zločinnému konaniu veľ-
mi pravdepodobná. Psychologicko-psychiatrická optika stavala na postuláte vzájom-
nej podobnosti kriminálneho konania a duševného zdravia, pričom ich vnímala ako 
reakciu na rovnaký(é) stresor(y) maladaptívneho charakteru. Tento prúd psycholo-
gického pozitivizmu nadviazal na Freudovu teóriu psychoanalýzy osobnosti (tvorenú 
troma komponentmi – pudové Id, vedomé Ego a nad nimi stojací regulátor Superego, 
reprezentujúce svedomie) a vychádza z premisy, že spoločensky neprijateľné krimi-
nálne konanie je podvedomím dôsledkom neurotického konfliktu uvedených zložiek 
osobnosti páchateľa. Napriek tomu, že S. Freud aplikoval tento koncept predovšet-
kým na objasňovanie procesov psychosexuálneho vývoja jedinca, poslúžil rovnako 
dobre aj pre kriminologické bádanie. (Tomášek 2010, Madliak a kol, 2009) Napr. 
David Abrahamsen (1960) považoval páchateľa za psychopatologickú bytosť u kto-
rej je trestné správanie dôsledkom agresie nad ktorou stratil kontrolu, resp. zlyhanie 
superega. 

Neo-freudovsky kriminologický prúd reprezentuje najmä dielo Augusta 
Aichhorna (in Cullen, Wilcox 2010 ), ktorý rovnako u páchateľa vidí isté patologické 
predispozičné črty, pôvod ktorých siaha do útleho veku. Riešenie teda vidí v procese 
socializácie, ktorý by mal u detí v optimálnom prípade potlačiť škodlivé túžby či pria-
nia a vytvoriť tak dostatočne silný regulátor v podobe pocitu viny z vykonaného zlo-
činného skutku. Táto perspektíva na problematiku delikvencie považuje za kľúčové 
obdobie ľudského života ranne detstvo, kedy sa u človeka formuje rovnováha medzi 
jednotlivými zložkami jeho osobnosti (Tomášek 2010). 

Z ostatných smerov v rámci psychologického pozitivizmu spomeňme naprí-
klad: Bowlbyho teóriu citovej väzby (1982), založenú na potrebe vzťahových skúse-
nosti a prežitku pocitu bezpečia v dôvernom vzťahu z primárnou osobou (najčastejšie 
matkou) v rannom detstve ako dôležitého emocionálneho regulátora v dospelosti; 
Adlerov koncept individuálnej psychológie vychádzajúci z individuálnej potreby 
presadiť sa v spoločnosti, v ktorej je neschopnosť adekvátneho spoločenského za-
členenia, považovaná za príčinu pocitu menejcennosti a snahou o jeho eliminovanie 
aj spoločensky neprijateľným spôsobom (Bubelíni 2008); Behavioristické teórie ako 
teória učenia u ktorej sa predpokladá, že spoločensky prijateľné správanie sa dá do-
cieliť na základe skúsenosti (v rámci nich aj napr. Skinnerov model inštrumentálneho 
podmieňovania, kognitívna psychológia, teória sociálneho učenia)(Tomášek 2010, 
Holcr 2008); Eysekova teória rozdielneho podmieňovania (Štablová 2010, Holcr 
2008); Teórie spájajúce delikventné chovanie s asociálonymi poruchami osobnosti 
(Tomašek 2010); Teórie hľadajúce súvislosť medzi kriminálnym konaním a inteligen-
ciou (Newburn 2007).

Istý posun od osoby páchateľa ako primárneho činiteľa delikvencie zazname-
návame v prípade sociologického pozitivizmu. Podstatnou odlišnosťou od predošlých 
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pozitivistických prístupov je, vnímanie kriminality ako produktu štruktúry spoloč-
nosti, s dôrazným akcentom na prostredie v ktorom jedinec existuje (v užšom slova 
zmysle rodina, pracovisko, škola, neformálne skupiny a pod. v širšom význame celá 
sociálna organizácia spoločnosti, Štablová 2010). 

Úloha vrodených vlastností človeka sa pripúšťa v rôznej miere, avšak kľúčová 
pozornosť je venovaná skúmaniu spoločenskej podmienenosti delikvencie. V tom-
to smere za extrémny možno považovať prúd socialistov reprezentovaný najmä Fi-
lippom Turati či Willem Adriaan Bongerom, ktorí videli príčinu kriminality výlučne 
v sociálnej nespravodlivosti kapitalistického systému (Holcr, 2008, Madliak 2009). 

S celkom novým chápaním kriminality ako javu normálneho a dokonca v pri-
meranej miere aj žiaduceho, prichádza francúzsko-belgická škola, ktorá sa kreova-
la na základoch Durkheimovej teórie anómie. Anómiou označil stav bezzákonnosti 
v spoločnosti, keď sa kriminalita vymkne kontrole, resp. keď dochádza k zmätku 
v dôsledku konfliktu a vzájomnej nezlučiteľnosti hodnôt ako aj k narušeniu rovnová-
hy medzi cieľmi a akceptovateľnými prostriedkami k ich dosiahnutiu, respektíve stav 
keď ľudia v dôsledku nedostatočnej koordinácie medzi rôznymi orgánmi spoločnosti 
prestávajú rozlišovať čo je spoločensky „normálne“ a priestor tak dostáva pudové 
konanie, orientácia na vlastné záujmy, pocit záväzku voči spoločnosti je vytesne-
ný a v dôsledku oslabenia sociálnej kontroly a jej dezorganizácie aj k následnému 
vzostupu sociálnopatologických javov. (Madliak 2010, Tomášek 2010 Štáblová 2010) 
Durkheimove myšlienky ďalej rozvinulo mnoho autorov, spomedzi ktorých možno 
spomenúť napríklad práce Roberta King Mertona. Mertonove chápanie anómie sa 
posunulo do roviny zreteľnej nerovnováhy medzi kultúrnou a sociálnou štruktúrou, 
čo popisuje na príklade americkej spoločnosti v 20. rokoch minulého storočia, ktorá 
stanovila za najvyšší cieľ úspech, pričom jeho dosiahnutie nie je dovolené každému. 
Existujúce limity tak vytvárajú tlak na hľadanie iných ako legitímnych spôsobov na 
jeho dosiahnutie (Tomášek 2010, Tierney 2006). 

Inú sociologickú perspektívu na kriminalitu priniesla tzv. Chicagská krimi-
nologická škola (tiež ekologická škola alebo teória sociálnej dezorganizácie), ktorej 
vznik bol v podstate reakciou na stúpajúcu kriminalitu v územiach poznačených in-
tenzívnym procesom industrializácie a urbanizácie. Dodnes je mnohými autormi vní-
maná ako epitomé aplikácie teórie rozvoja a vedeckých metód explanácie procesov 
vedúcich k zlepšovaniu životných podmienok v mestách, ktoré boli formované na prí-
klade Chicaga začiatkom 20. storočia, zmietajúceho sa v dôsledku enormného nárastu 
v chaose sprevádzaného prudkým nárastom kriminality (Tibbetts, Hemmens 2009). 
V centre pozornosti tohto kriminologického prúdu je skúmanie vplyvu environmen-
tálnych faktorov na delikvenciu. Početnými empirickými výskumami (napr. v prácach 
Roberta E. Parka, Ernesta W. Burgessa, Henryho D. McKaya a i. in Tibbetts, Hem-
mens 2009), bola odhalená vnútorná diferenciácia mesta podľa intenzity kriminality. 
Najintenzívnejšie sú ňou zasiahnuté štvrte s úbohými podmienkami na život, obývané 
chudobným obyvateľstvom veľmi často na periférii mesta, ktoré Brugess označuje 
ako tranzitívne zóny v zmysle ich prechodu od funkčne rezidenčnej k industriálnej, 
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vyznačujúce sa vysokou mierou fyzického opotrebovania zástavby, kultúrnej hetero-
genity a chudoby (Tibbetts, Hemmens 2009). Takáto úvaha priviedla C. Shawa či H. 
McKaya k záveru, že kľúčovým determinantom kriminality je skôr charakter pros-
tredia v tranzitívnych zónach a istý druh sociálnej dezorganizácie ktorý v nich vlád-
ne a nie vlastne sociálno-demografické charakteristiky jeho obyvateľov. Myšlienka 
investície do sociálnej prevencie a obnovy zničeného prostredia je tak považovaná 
za správnu cestu vedúcu k znižovaniu miery kriminality v mestách. (Tomášek 2010, 
Tibbetts, Hemmens 2009) 

Napriek dobovému kontextu výskumu v podmienkach Chicaga začiatkom 
20. storočia, sú sociálno-ekologický prístup k skúmaniu prostredia a reflexia priesto-
rových aspektov distribúcie kriminality na kvalitu života z pohľadu geografického 
výskumu relevantné dodnes. Na princípoch proaktívnej prevencie zločinu vychá-
dzajúcej z teórie rutinných aktivít, Chicagskej ekologickej školy a multifaktorové-
ho prístupu k jeho skúmaniu bol v 70. sokoch minulého storočia sformovaný napr. 
v podmienkach Slovenska pomerne málo diskutovaný koncept prevencie kriminality 
prostredníctvom tvorby prostredia (napr. Matlovičová, Mocák 2014). 

Z ostatných sociologických teórií možno spomenúť napr. Cohenovú teóriu 
subkultúr, Coward-Olinovu teóriu odlišných príležitostí, Grassbergergovu teóriu zlo-
činnosti z blahobytu, Sutherlandovu teóriu diferencovaného združovania, či Glasero-
vu teóriu diferencovanej identifikácie. (napr. Tomašek 2010, Madliak 2010, Štáblová 
2010) 

Rozsah a charakter štúdie nám neumožňuje charakterizovať vyčerpávajúco 
celý bohatý diapazón pozitivistických prístupov k štúdiu kriminality, no ako naznačil 
náš stručný prehľad, každý z prístupov istým spôsobom prispel a obohatil stále in-
tenzívnejšie diskusie o eliminovaní sociálno-patologických foriem správania u nás. 
Z uvedeného dôvodu sa ukazuje ako veľmi vhodná kombinácia a komparácia viace-
rých faktorov súčasne. Takýto prístup, označovaný tiež ako multifaktorový hľadá prí-
činy kriminality naprieč širokým spektrom individuálnych či spoločenských charak-
teristík pôsobiacich na človeka (napr., Tierney 2006, Tomášek 2010, Štáblová 2008, 
Madliak a kol. 2009, Tibbetts, Hemmens 2009). 

POSTMODERNE KRIMINOLOGICKÉ TEÓRIE
Druhá polovica 20. storočia priniesla ďalší posun v kriminologickej etiológii 

a sformovanie celého radu postmoderných kriminologických teórii. Zásluhou radikál-
nych kriminologických prúdov sa predmetom diskusie stala otázka zmeny spoločen-
skej percepcie niektorých pôvodne rýdzo kriminogénnych vlastností (napr. bezohľad-
nosť, či chladnokrvnosť môže byť v niektorých spoločenských vrstvách vnímaná ako 
nevyhnutnosť pre dosiahnutie úspechu). Radikálne teórie vychádzajúce z kritiky li-
beralizmu zasa považujú radikálny trestný čin za formu protestu voči monopolizácii 
kapitálu a kriminalitu ako dôsledok sociálnych nerovností. (Štáblová 2008, Madliak 
a kol. 2009, Tibbetts, Hemmens 2009) 
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Okrem uvedených prúdov sú predmetom odborných diskusii aj ďalšie teórie 
ako napríklad realistické teórie považujúce nižšie spoločenské vrstvy skôr za obete 
ako za príčinu deviácie, feministické teórie kritizujúce falocentrický prístup k posu-
dzovaniu kriminality alebo aj etiketizačné teórie založené na analýze vplyvu spolo-
čenskej reakcie na personálny labeling, t.j. keď „onálepokovanie“ človeka ako de-
vianta môže viesť k procesu stotožnenia sa s vonkajším prostredím (novo)prisúdenou 
etiketou, čo má za následok prispôsobenie a podriadenie správania v súlade s pri-
slúchajúcim prediktívnym modelom. V niektorých extrémnych prípadoch dokonca 
možno postrehnúť aj príklon k myšlienkam abolicionismu a argumentáciu obhajujúcu 
zrušenie trestného práva a príklon k mimotrestným kriminoregulačným mechaniz-
mom (napr. Tomášek 2010, Čihounková 2013)

Niektorí autori sa v svojich úvahách vracajú k myšlienkam C. Beccaria a na po-
stulátoch klasickej kriminologickej školy formujú neoklasické kriminologické teórie. 
Spomedzi mnohých uvedieme napr. Cohen-Felsonovu teóriu rutinných aktivít (Felson 
1997) odvodenú na základe teórie racionálnej voľby, ktorá za základ trestného činu 
považuje osobu páchateľa s kriminálnym úmyslom a predpokladom takýto úmysel 
naplniť, existenciu vhodného objektu kriminality (obete alebo iného cieľa) a absencia 
ich primeranej ochrany. Ak nastane synergia uvedených činiteľov v priestore a čase 
je veľmi pravdepodobné, že dôjde k spáchaniu kriminálneho skutku. Kriminalitu teda 
vníma ako normálu a závislú na existujúcich príležitostiach. Možnosť prevencie teda 
vníma prostredníctvom znižovania príležitostí pre jej páchanie.

ZÁVER
Ako naznačuje náš stručný exkurz do existujúcej spleti kriminologických 

prúdov a smerov, snaha o vysvetlenie príčin a následné eliminovanie kriminality či 
iných spoločensky neprijateľných foriem správania je už niekoľko storočí predmetom 
záujmu mnohých vedných odborov. Intenzita bádateľských aktivít tak viedla k sfor-
movaniu mnohých ucelených teórii, ktoré sa zásadne líšia v teoretických postulátoch 
a následných konštrukciách návrhov možnej eliminácie spoločensky neakceptovateľ-
ných foriem delikventného správania. Existujúca názorová pestrosť jasne naznačuje, 
že aj v najbližšom období len veľmi ťažko možno očakávať zásadnejší konsenzus či 
dominanciu niektorého z popísaných prístupov. Práve naopak ako naznačuje napr. 
Tomášek (2010) omnoho väčší potenciál poskytuje integrovaný prístup, založený na 
ich vzájomnom prepájaní a hľadaní možných vzájomných prienikov, pretože to nám 
umožňuje lepšie zachytiť celú šírku možných príčin trestnej činnosti. Z uvedeného 
dôvodu sa v poslednom období pomerne často preferujú tzv. multifaktorové prístupy, 
ktoré na rozdiel od vyššie popísaných teórií zohľadňujú viacero faktorov rôznej pova-
hy, druhu a pôvodu súčasne (Novotný in Tomášek 2010, Madliak a kol. 2009).

Nech už sa v procese formulovania záverov v oblasti zdôvodňovania aktuálne-
ho stavu kriminality ako aj pri hľadaní možností jej prevencie rozhodneme názorovo 
prikloniť ku ktorémukoľvek názorovému prúdu, mali by sme zohľadniť vzájomnú 
prepojenosť celého spektra príčin a podmienok jej vzniku. Podľa mnohých výskumov 
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(napr. Farrington 2002, Tomášek 2010, Madliak a kol. 2009) takéto prístupy majú 
potenciál dospieť k presnejším záverom, čím môžu prispieť aj k lepšiemu postihnutiu 
intraurbánnej kriminality. 

Príspevok je súčasťou riešenia grantového projektu VEGA č. 1/0325/12 Dynamika 
intraurbánnych štruktúr na Slovensku v prvom decéniu 21. storočia (vedúci projektu 
prof. RNDr. René Matlovič, PhD.).
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SUMMARY

The crime has been always seen as serious social phenomena. Intensive 
research and search for the causes of this phenomena led to form of numerous 
theories. This paper describe significant attributes and main schools within group of 
so called classical, positivistic and postmodernist theories of crime. The reader can 
find there the comparative advantages and weaknesses of different theories.

Early formation period of crime theories fall into the mid -18th century which 
was under the influence of the Enlightenment ideas. On its base classical theories 
of crime was based. Classical criminology was working on the assumption that 
criminal act is result of the offender own free will and he bear full responsibility 
for the consequences. Classical crime school refuse outside influences especially 
supernatural forces as demons, devils etc. Conviction that only scientific methods of 
explanations can be helpful to clarify crime roots had influence of positivistic crime 
school formation. Within this direction some others crime theories was formed. In the 
second half of 20th century crime theory was shift in the field of crime aetiology and 
some new post-modernist crime theories was formed. 

Despite of aforementioned crime schools multi-factorial crime attempts are 
preferred recently. They are take into consideration more than one various nature 
factors at the same time. According to some of research results (e.g.: Farrington 
2002, Tomášek 2010, Madliak a kol. 2009) such attempt has bigger potential come 
to the more accurate outcomes, what can contribute to better encompass intraurban 
crime. 


